

筑兴国之魂 行育人之实



编者按：社会主义核心价值观短短24个字的表述，思想内涵极为丰富，对思想政治和师德建设提出了新的更高要求。石景山区教育系统按照上级的要求，迅速行动起来，大力在各中小学校贯彻落实核心价值观，涌现出以“十佳少先队员”为代表的十大批优秀师生，也形成了富有区域特色的工作经验。

区教育系统自觉培育和践行社会主义核心价值观，大力营造鲜明正确的价值导向，努力办好人民满意的教育，不断培养和造就一批又一批合格的社会主义事业建设者和接班人。

一是把握正确方向，抓住德育建设主体。针对广大学生，努力从小抓起，从学校抓起，拓展青少年培育和践行核心

价值观的有效途径，帮助青少年学生“扣好第一粒扣子”、“打好人生底色”，树立起正确的世界观、人生观、价值观。针对全体教师，努力建设一支师德高尚、业务精湛的高素质教师队伍，为教育事业实现新发展、新突破做出更大的贡献。

二是以实践为依归，注重知行合一。9月开学以来，立即将培育和践行核心价值

观贯穿于全区中小学教育教学全过程，融入课程教学、实践养成、文化建设、考试评价及学校管理等各方面，强化典型引路、实践体验，引导学生记住要求、从小做起，做到知行合一、德才兼备。区各中小学校在北京市首批试点“一十百千工程”，新学年，部分中小学将开学第一课上在天安门广场、国博和抗日战争纪念馆。

三是突出文化先行，丰富载体和形式。把文化建设看作是“润物细无声”的基础工程和“雨露”工程，加强五大文化工程建设：独特的精神文化、先进的课程文化、和谐的师生文化、民主的制度文化、高品位的物质文化。不仅努力提高全体师生的科学知识和专业素质，还积极开展丰富多彩、具有浓厚教育韵味的文化建设，提升全体人员的文化素质和

文化品位。
四是以核心价值为标准，加强思想政治工作。思想政治工作是教育教学的生命线，是教育工作者须臾牢记的高压线，也是加强“官德·师德·人品”建设一以贯之的主线。利用群众路线教育实践活动，在全系统大力加强思想政治建设，开展了“官德人品”专题研讨、“绿色·生命·爱与尊重”师德主题教育、基层单位党组织建设主题研讨会等多种多样的活动。

五是以核心价值为遵循，统领基础教育改革发展。发展完善了“绿色教育”和“可持续教育”理念，要求尊重、理解与关怀每一个生命个体，遵循生命成长规律、认知规律和教学规律，尊重每一个生命个体的差异，让核心价值观的种子在每位师生的心中萌发、生长。

石景山区“十佳少先队员”风采录

刻苦努力 校园之星



陈相君：石景山小学大队委。他爱好广泛，喜欢小提琴、声乐、播音、朗诵，擅长相声、小品，能出色

表演校园剧，还在学校和社区组织的各项活动中担任主持人，是名副其实的文艺之星。他爱同学、爱老师、爱集体、爱自然、爱劳动，严格以少先队员身份要求自己，处处模范带头。他更是养成了良好的学习习惯，表现出谦虚刻苦的学习态度。

用绿色点亮生活



陈映蒙：六一小学大队委。她勤奋好学，乐于助人。在课堂上，总能够听到她精彩的发言；在课余时间，总能看到她帮助老师和同学的身影。自三年级起，

她负责学校红领巾小社团——绿色行动俱乐部的组织和宣传工作。她带领同学们每周开展校园废旧物品回收利用活动，并通过学校少先队“爱心基金会”将款项捐助四川省什邡市等多地，帮助更多有需要的小伙伴。

我努力 我自信 我快乐



樊成颢：外语实验小学大队委。他是一名阳光、快乐的少先队员！他勤奋好学、才思敏捷、乐于思考，对待事物有自己的独到见解。跳高、跑步、游泳、羽毛球等

运动项目，都能看到矫健的身姿。他不仅打破了学校跳高记录，还连续两年在区中小田径运动会上获得跳高比赛的优异成绩。他把学校少先队活动开展得有声有色。他在校庆、艺术节、少代会等活动中多次担任主持，并在市、区多项比赛中取得荣誉。

小主编 大舞台



郭器材：古城第二小学广播站主编。作为北京市作家协会小作家分会会员、《北京少年报》小主编、北京市红领巾通讯社和《现代教育报》九点通讯社小记者，他

采写的“大小记者话成功”等3篇专访均在刊物头版头条发表。他已发表了近20篇文章，10余次荣获“春蕾杯”、“叶圣陶杯”等竞赛奖项。他把红领巾广播站作为施展才华的大舞台，认真收集、审阅、编辑、播出稿件，成就了一支素质过硬的采编播队伍。

少先队集体中的领头雁



霍俊彤：实验小学副大队长。她勤奋好学、积极进取，发挥组织能力强的优势，用创新的头脑、勤奋的干劲积极开展丰富多彩的

少先队活动。她善于调动少先队员积极性，自我管理、自我教育，实现了学校少先队组织的有序运转，发挥了少先队员的主体作用。她组织队员们开展好各项红领巾志愿服务活动，处处以身作则，潜移默化地影响着集体中的每一员。

全面发展 快乐成长



姜洋：金顶街第二小学中队长。他是一个爱好广泛、多才多艺、全面发展的好队员。他喜爱读书，热爱写作。他所撰写的《卢沟桥的

石狮子》等多篇作文在报刊上发表并获奖。他乐于助人，积极参加社会公益活动。作为学校“彩虹合唱团”的成员，他多次获得声乐比赛一等奖。作为《现代教育报》九点通讯社的小记者，他代表学校参加市级活动，落落大方的仪态，彬彬有礼的言谈，给来宾留下深刻印象，出色完成了多次采访任务。

快乐自信 阳光少年



唐王涛：广宁村小学中队长。在别人眼里，他和其他的孩子不一样。从一出生起，他就失去了左臂肘部以下的肢体，只有一条右臂健全。但在同学、老师和父母眼中，他和大家没什么不一样。在同学眼中，他是刻苦学习、乐于助人的好伙伴。在老师眼中，他是热爱读书、乐观自信的好队员。在父母眼中，他是快乐学习、快乐生活的好孩子。他说：“别人能做好的，我也能做好；别人做不好的，我也要做好！”

用古筝弹奏美好未来



臧哲：海特花园小学大队委。她品学兼优，兴趣爱好广泛，在素描、绘画、古筝等方面都有特

长。尤其在古筝方面，她已经达到了八级水平。为了弹好古筝，她一有时间就抓紧练习，从不懈怠。她也在优美的古筝曲中得到了更多的感悟：《茉莉芬芳》仿佛走进古朴的江南水乡；《战台风》感受到面对台风顽强拼搏的精神；《丰收锣鼓》体会到农民丰收时的喜悦。

红领巾民族之花



战瑞：京源学校小学部大队委。她成绩优异，积极向上，热爱队组织。她以服务同学、服务学校为荣，认真做好老师的小助手、同学的勤务员。她带领同学们出色完成了中队和学校的各项任务，受到老师和同学们的认可。朝鲜族的她还多才多艺，注重个人兴趣爱好的培养，不断提高自身素质。她擅长游泳、羽毛球、钢琴、软笔书法、演讲、声乐等，先后获得全国听说读写大赛、区级钢琴和演讲比赛的优异成绩。

用画笔画出绚丽童年



张天昊：杨庄小学大队长。他品学兼优，善于思考，是同学们的好榜样；他工作积极，

讲求方法，是少先队组织的主人翁。画画是他最大的爱好，是校园中的小画家，能够熟练掌握绘画的各种技法技巧。他用画笔勾勒绚丽的童年生活，用色彩描绘美好的未来图景。他发挥自身的绘画特长，协助学校组织开展了各种少先队活动。他还多次代表学校红领巾绘画社团，参加市、区少先队社团展示活动。